

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.
 CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Răspunsul M. M. Lor Regina Maria și Regele Mihai la felicitările de Crăciun și de Anul Nou.

Exprimând în numele Veneratului Cler și a iubitului popor credincios din Eparhie celea mai simțite urări de bine pentru marele praznic al Nașterii Domnului și pentru Anul Nou și sentimentele noastre omagiale Maiestății Sale *Reginei Maria, Regelui Mihai, Alteței Sale Regale Pricipesa Mamă Elena*, și Augustei Familii Domnitoare am primit următoarele răspunsuri telegrafice:

Răspunsul Măiestății Sale Regina Maria:

Argeș, 26 Dec. 1927.

*Prea Sfinției Sale
 Episcop Dr. Iuliu Hossu
 Gherla*

Din locașul acesta de pace și odihnă, unde scumpul Nostru Rege doarme în liniște, trimit Prea Sfinției Voastre și Eparhiei de Gherla inimoasa mea mulțumire, împreună cu copiii mei, pentru cuvintele atât de mângâitoare.

Maria.

Răspunsul Majestății Sale Regelui Mihai și al A. S. R. Principesa Elena

București, Palatul regal.

*Prea Sfinției Sale
 Episcop Dr. Iuliu Hossu
 Gherla*

Cu bucurie și din toată inima mul-

țumesc Prea Sfinției Voastre pentru frumoasele sentimente exprimate Maiestății Sale Regelui și mie din partea clerului și a poporului credincios al Eparhiei de Gherla.

Elena.

Gherla la 12 Ianuarie 1928.

No. 7018/1927

NUMIRI

Onoratul *Ioan Ghițiu*, preot în Stărciu este numit *administrator local* la parohia Șeredeu (D. Crasnei).

Din șed. cons. 14 Ian. 1928.

No. 202.

Onoratul *Ioan Pocol*, preot pensionat, fost paroh în Buzaș (D. Surducului) este numit *protopop onorar* cu facultate de a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 10 Dec. 1927.

No. 6582.

Inaintarea rațiunilor.

Cu provocare la ordinul nostru circular No. 1696 din 27 Martie a. c. publicat în „Curierul Creștin” No. 8—1927, cu care am invitat pe Mult Onorații Frați Protopopi tractuali, ca rațiunile bisericesti să le înainteze din întreg tractul cel mult până la 1 Iulie, — dupăce din foarte mult tracte nici până astăzi nu s’au înaintat rațiunile, prin acestea recercăm pe toți Mult Onorații Frați Protopopi rstanțieri, ca fără amânare să execute ordinul nostru mai sus menționat, înaintând toate rațiunile la adresa Veneratului Exactorat cel mult până la 1 Februarie 1928.

În caz, că Frații Protopopi nu ar avea rațiunile din întreg tractul, vor înainta rațiunile, cari deja le-au fost trimise, arătând pe preoții neglijenți, pentru a lua măsurile canonice impuse de împrejurări.

Din șed. cons. 10 Dec. 1927.

No. 6661.

Vizitațiile protopopești.

Prin acestea provocăm pe toți Mult Onorații în Hristos frați protopopi tractuali, ca în termenul cel mai scurt să înainteze acestui Ordinariat: tabloul despre vizitațiunile protopopești efectuate în cursul anului 1927.

Gherla, la 5 Ianuarie 1928.

No. 75.

CONCURS

la parohii.

Parohia *Buzaș* (D. Surducului) se curentează cu termenul de *15 Februarie 1928*.

Din șed. cons. 10 Dec. 1927.

No. 162.

Parohia *Târlișua* (D. Ciceu-Cristurului) se curentează cu termenul de *15 Februarie a. c.*

Gherla, la 14 Ian. 1928.

No. 155.

Doritorii de a dobândi acest beneficiu eparhial, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1926/27. În caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat atestata oficios că pruncii totuși au fost catehizați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autenticate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta

Declarațiunile de impunere pe anul 1928.

Publicăm mai jos, spre luare la cunoștință și orientare Veneratului Cler

eparhial *Publicațiunea*, emanată de Înaltul Minister al Finanțelor, cu privire la predarea declarațiunilor de impuneri pe anul 1928:

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală că termenul de predarea declarațiunilor de impuneri pe anul 1928 începe la Unu Ianuarie 1928 și expiră la finele acestui luni (31 Ianuarie 1928).

Acest termen pentru marile întreprinderi se prelungește până la 15 Februarie, iar pentru Societățile anonime până la aprobarea bilanțului de către adunarea generală, care însă nu poate trece de 30 Aprilie 1928.

Se atrage atențiunea celor obligați la facerea declarațiunilor că nu se vor mai acorda alte termene peste cele mai sus prevăzute.

Implinirea drepturilor Statului pentru anul 1928 pe trimestrele Ianuarie și Aprilie, până la stabilirea impunerilor de către prima instanță — Comisiunile anuale — se va face cu titlu provizoriu în condițiunile art. 5 Legea contribuțiunilor din 15 Noembrie 1927.

CUM SE FAC DECLARAȚIUNILE?

Declarațiunile se fac:

- a) Pentru impunerea veniturilor din comerț, industrie, profesioni și alte ocupațiuni necomerciale pe formularul No. 4, iar pentru Societăți anonime și pentru comercianții și industriașii cari au registre în regulă și bilanț întocmit pe formularul No. 4 bis;
- b) Pentru impunerea venitului global pe formularul No. 5;

c) Locuitorii satelor fac aceleași declarațiuni pentru impunerea venitului global, însă acei săteni cari au avut în anul 1927 un venit sub 10.000 lei uu vor mai face declarațiuni pe formularul No. 5. (A se vedea titlul Dispense de mai jos).

Formularele No. 4, 4 bis și 5 se pot procura dela Percepții.

Se menționează că aceste declarațiuni trebuie completate cu toate datele prevăzute în formular căci altfel ele se consideră incomplete și declarații cad sub sancțiunile prevăzute pentru cei ce nu dau declarații.

Instrucțiunile pentru întocmirea și predarea declarațiunilor se găsesc pe acele formulare.

CE SE DECLARĂ?

Veniturile din imobile, fie ele proprietăți agricole, fie clădiri fiind impuse de

Comisiunile de recensământ cari și-au început lucrările la 10 Decembrie 1927 nu se mai declară decât pentru impunerea venitului global trecându-se în declarațiunile No. 5, veniturile așa cum ele au fost stabilite pentru anul în curs, 1928.

Pentru imobilele ale căror venituri impozabile n'ar fi fost încă determinate până la expirarea termenului de darea declarațiunilor anuale se va arăta locul unde se află imobilul.

Celelalte venituri impozabile anual se declară astfel cum ele s'au încasat de contribuabil sau sunt de încasat pe anul precedent 1927, după detaliile prevăzute în instrucțiunile aflate pe formularele de declarațiuni.

Dacă unele din veniturile cuvenite pe anul 1927 cum sunt dividendele și tantiemele, nu se cunosc, se declară ce s'a încasat în acei an pentru anul 1926.

Scăderile legale din impozite — pentru sarcini familiare — micile venituri și sarcini hipotecare, urmează a fi cerute prin declarațiuni deci acei cari nu vor face declarația pierd dreptul la asemenea scăzăminte.

Contribuabilii cari în declarațiile pentru recensământul fiscal al imobilelor n'ar fi arătat sarcinile hipotecare de care ele sunt grevate cum și sarcinile familiare, vor putea cere aceste scăzăminte prin declarațiunile anuale ale venitului global.

Tot astfel și cei cari n'au dat declarațiuni de fel la recensământ.

Contribuabilii cari nu pot complecta declarațiunile le vor face la Percepțiile fiscale unde li se va complecta declarațiile de către funcționarii Percepției și vor semna, după ce vor fi lămuriți asupra dispozițiunilor legii.

DISPENSE

1. Contribuabilul care are venit sub 10.000 lei în total atât din veniturile sale proprii cât și ale soției sau altor membrii ai familiei sale și care le are la dispoziție este dispensat de darea declarației de impunere la venitul global. Dacă însă are de cerut vre-o scădere legală din impozitele elementare, pentru sarcini hipotecare sau familiare care se acordă anual, va trebui să facă cerere tot pe formularul de declarații No. 5; iar dacă cere vre-o reducere a impozitului la venituri mici aflate sub limitele legale aceste cereri se vor face pe formularele respective.

În comunele rurale, unde din lipsa declarațiilor colective la recensământul fiscal al veniturilor proprietăților agricole nu s'au scăzut sarcinile familiare, se va întocmi de către autoritățile comunale declarații colective numai pentru aceste sarcini pe formulare Md. 1 și se vor da la Percepția respectivă în luna Ianuarie 1928.

2. De asemenea e dispensat de darea declarațiilor pentru venitul global contribuabilul care nu are decât un singur venit din comerț, meserie sau profesie ce se exercită în cuprinsul Percepției reședinței sale și pentru care face declarație aparte, însă cu condițiunea să menționeze pe declarațiunea făcută pentru acea impunere la impozitul elementar că nu mai are alt venit nici el, nici membrii familiei aflați în sarcina sa. Această mențiune echivalând cu declarația pentru global scăderea pentru membrii familiei se va cere prin declarație la impozitul elementar. Pentru orice alte scăderi din venitul global va face cerere aparte pe formularul de declarație No. 5.

Dacă are un venit numai din salariu sau mobilier, va face declarație pe același formular.

Se atrage atențiunea contribuabililor cari au venituri din salarii că nu se vor considera complete acele declarații dacă nu vor fi însoțite de adeverința Md. 19, relativă la salariile, indemnizațiile, etc. primite în anul 1927 completată de cei ce au plătit asemenea venituri. Aceste adeverințe se găsesc la Percepții și administrații financiare.

3. Contribuabilul al cărui venit impozabil, fie global fie elementar, judecat după cel din anul precedent, este același ca și în anul anterior și dacă nu are nici un scăzământ de cerut și nu și-a schimbat reședința, nici nu și-a modificat felul întreprinderii sau al profesiei, poate să nu mai facă declarație, și în acest caz se presupune că a menținut declarația din anul precedent în ce privește veniturile, nu însă și în ce privește scăderile pentru sarcini familiare sau pentru datorii hipotecare ori chirografare, pentru cari se cere dovezi în fiecare an. Deci spre a obține pe anul 1928 aceleași scăderi, trebuie să facă declarație și să aducă acele dovezi la efectuarea impunerii când va fi citat.

(A se vedea § 172 b. din instrucțiunile oficiale).

De această dispensă nu pot beneficia cei obligați la ținerea registrelor comerciale și la încheierea bilanțului, întrucât cifrele din registre nu pot fi aceleași ca în anul precedent și deci veniturile în tot cazul diferă.

SANCTIUNI

Contribuabilii cari nu se află în condițiunile de dispensă sus prevăzute, sau ale căror venituri s'au modificat și nu vor face declarațiile de impunere în termen sau le vor face incomplete, vor fi impuși din oficiu și li se va aplica amenziile prevăzute de art. 96 legea pentru unificarea contribuțiilor directe.

STABILIREA IMPUNERILOR

Impunerile se vor efectua la Percepții în zilele cari se vor publica și afișa la localurile Percepțiilor.

Contribuabilii cari au făcut declarațiuni vor fi citați.

Cei impuși din oficiu nu se citează.

Contribuabilii vor trebui să fie prezenți la impunere cu actele și registrele ce au a prezenta, în zilele în cari vor fi citați, iar cei ce nu se citează în zilele publicate, aceasta în interesul lor, spre a nu se comite erori.

Preș. Cons. de Miniștri, Ministrul Finanțelor,
VINTILĂ I. BRĂTIANU.

Director General, CHR. SIMIONESCU

Din șed. cons. 10 Ian. 1928.

No. 106.

Necrolog

Cu durere aducem la cunoștința Veneratului Cler, că On. Ioan Pop, fost paroh în Tămășești (D. Băsești) a repausat în Domnul în 3 Decemvrie a. c. în anul 72 al vieții și 47 al preoției.

Onorat Frățile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndătinat pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. cons. 10 Decemvrie 1927.

No. 6 '69.

Tabloul

preoților hirotoniți în cursul anului 1927.

No. 256.

Nr. curent	Numele și conumele	Data hirotonirii	Este dispus
1	Constantin Banciu	1 Ianuarie	Dealul-mare (D. Câțcău)
2	Emil Măhălean	1 Ianuarie	Țentea (D. Buza)
3	Vasile Șimon	25 Martie	Capnicul de sus (D. Mănăștur)
4	Toma Bulea	25 Martie	Zagra (V. Rodnei)
5	Eugen Cerghi	25 Martie	Batin (D. Sânmărghita)
6	Augustin Soran	25 Martie	Moișeni (D. Țara Oașului)
7	Sabin Budu	12 Iunie	Nadișul român (D. Noțig)
8	Gheorghe Coman	12 Iunie	Săliștea ben. inf. (D. Jeud)
9	Alexandru Avram	12 Iunie	Dolheni (D. Ciocman)
10	Petru Tofan	15 August	Romuli (V. Rodnei)
11	Teodor Adace	15 August	Nimigea de sus (D. Beclean)
12	Vasile Chira	15 August	Marin (D. Crasnei)
13	Vasile Vlad	15 August	Botiza (D. Iza)
14	Valeriu Moiş	15 August	Buteasa (D. Somcuta)
15	Ioan Sângeorzan	15 August	Brebi (D. Brebi)
16	Victor Dunca	8 Septemvrie	Student „L'Inst. Catholique“ Paris
17	Eugen Dragoș	8 Septemvrie	Sarasău (D. Sighet)

**Necrologul**

preoților diecezani repausați în anul 1927.

Nr curent	Numele și conumele	Beneficiile avute	A n i i	
			vieții	preoției
1	George Petrovai	Săcel capelan, Botiza, Poieni, Sârbi.	74	41
2	Alexandru D. Maxim	Românești și filia Jugăstreni.	45	19
3	Emil Pop	Bichigiu.	40	8
4	Ioan Petrișor	Răstoci, Curteniș, Râmeț, Tolghies, Cheud.	79	54
5	Gregoriu Șimon	Marin, Hurez, Stârciu, Drighiu, Mălădia	81	51
6	Ioan Sonea	Zalnoc, Săplac, Reteag.	69	42
7	Teodor Cherebețiu	Husmezeu, Lelești, Somcutul* mic	52	24
8	Vasile Cotețiu	Prislop, Mânău.	57	30
9	Aurel Petruca	Aghires, Păița.	58	34
10	Andrei Centea	Biușa, Asuajul de jos, Sălsig.	75	49
11	Petru Bârlea	Berbești.	74	49
12	Nicodim Paul	Cozla, Bozintă mică.	64	36
13	Simeon Domide	Batin.	33	4
14	Ioan Dologa	Borgo-Tiha.	68	40
15	Danilă Mălă†	Ilva mare, Rodna veche	58	33
16	Ioan Marcu	Noțig, Giurtelecul-Hododului, Bezded.	72	50
17	Ioan Pop	Cioara, Tămășești.	72	47

Pentru repausul sufletelor adormiților în Hristos Frați fiecare preot diecezan să servească trei sfinte Liturghii.
Gherla, la 31 Decemvrie 1927.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficială.**De Anul Nou, suflete noi!**

Omul zi cu zi rupe filele calendarului vieții. Rând pe rând se duc în zbor zilele și anii.

Lumea întreagă aleargă în goană nebună. Merge încătrăuva. Locului nu poate să stea. Vorba vechiului filosof grec Eraclit „Panta rei“. — Totul curge, se adeverește aci. Unul aleargă zimbând, altul chefuind, al treilea înjurând, altul plângând... înspre gura deschisă a mormântului.

Filele din calendar nu sunt fără de sfârșit. Noi nu lucrăm cu numeri infiniți. Va sosi de sigur fila ultimă, ceasul 12 din viață, în care moartea suverană ne va face semnul de chie-mare: Haide! Este doar rânduie prin planurile Provedinței, ca dintre cei mulți cari aleargă năpraznic pe scena vieții — unul rege, altul ministru, altul cerșetor —, să moară — pe întreg globul — în fiecare ceas câte 3600, în fiecare zi câte 84.000, și în fiecare an câte 30 milioane. Se verifică ad litteram constatarea brutală a sf. *Ciprian*, că omul se naște cu lațul de gât și trebuie să vadă clipită cu clipită cum acest laț se strânge tot mai mult, până cel sugrumă oprindu-i suflul vieții.

Ce lucru cuminte ar fi să ne cugetăm în fiecare An Nou la demodământul final! Chiar după o serie de crime dacă ar fi, este demn de om, să se trezească din letargia josnic epicureistă și să caute calea mântuirii. Se scrie la gazetă mai nou știrea, că a murit în Italia călugărul Pascal *Scalzo* în etate de 83 ani. Se călugărise la 1915, după ce între anii 1860—1866 săvârșise 30 de crime, pentru cari a avut să sufere 40 ani de închisoare grea la ocna dela Farignana.

Cât o mai succese oamenii, ca să scape de răspunderea faptelor proprii! Câte zile amare de sterilitate sufletească! Până sus la slujitorii altarului focar al veșnic fâlăitoarei dragosti cerești, străbate suflul de îngheț și indiferentism,

ca o aripă nevăzută și neagră a morții.

Trebue să citești uluit în reviste de talia „Idee Europene“, că sunt „năivități bătrânești“ colindul și datinile de Crăciun, că zilele de Anul Nou îți oferă un „spectacol grotesc și barbar“, căci, vezi Doamne, trăim „într'un secol când știința alungă tot mai mult misterul de pe pământ“.

Și sunt nesfârșite hoardele așa zișilor „savanți“, „spirite libere“, „oamenii progresului“, — ori că debutează în scris și formează opinia publică, ori că, — și de aceștia sunt mai mulți, trăesc după dogma desmățului. Suflete negre, bande fără de căpătâi ale întunericului, duc lupta pe toată linia și cu toate armele lui Satan, împotriva credinței crucii, cu consemnul de a răstigni a doua oră pe Cristos. Ori, după constatarea drastică alui *Giovanni Papini*: „Idioți semeți, cari considerau bibliotecile de grajduri, creeri umflați cu aer, cari credeau că pot să lovească înaltul cerului în zborul lor prin filosofie, profesori îmbetați de deliciul fatal al filologiei și metafizicei, s'au înarmat ca toți atâția eroi cruciați împotriva Crucii... Venit-au cu turma aprinzătorii de lampe spirituale și pictorii de camere, ca să fabrice religii pe seama celor ateii... Religia Adevărului, Spiritului, Proletariatului, Eroului, Umanității, Patriei, Imperiului, Rațiunii, Frumuseții, Naturei, Solidarității, Antichității, Energiei, Păcii, Durerii, Pietății, Eului, Viitorului... Dar aceste abstracții înghețate — deși uneori susținute de interese sociale ori pasiuni literare — nu au putut umplea inimile din cari au încercat să smulgă pe Isus“.

Deasupra tuturor inutililor și fadelor sforțări ale ateismului, masoneriei, spiritismului, ocultismului, buddhismului, libertinismului humanismului, pseudodemocratismului, neomozaismului și destrucționismului, toate opere ale însvăpăiatului Anticrist, răsună cu glas

de oțel și cu efort de energie eternă sentința sfântului Pavel, Apostolul Neamurilor: S'au făcut nebuni întru cugețele lor, și s'a întunecat neînțelegătoare inima lor; zicându-se pe sine a fi înțelepți, au nebunit". (Rom. 1,21—22).

Toate casnele omului scelerat de a se împotrivi Legii lui Dumnezeu, se sfarmă neputincioase. Fărădelegea are exodul tragic și lamentabil.

La spitalul din Plasencia în Spania, se întâlnesc soț și soție, Pio Barros de 53 ani și Redondo de 50 ani. După 30 de ani de divorț ajung la același spital grav bolnavi, mai zilele trecute, la finele lui 1927. Mor fără să se vadă și fără să știe unul de soarta celuilalt. Dar se întâlnesc cadavrele lor, fiind ambii alături expuși în același capela mortuară, o noapte întregă.

Omul murdar trecut prin toate băltoacele hâdoase ale desfrâului, care nu oferă fericire, „cherubimul negru“

alui Dante, nu are nici o busolă de orientare, căci e prostie să se supună unor opinii pur omenești, de conduită etică, asemuitoare manierelor poruncite de etichetă. Nu este pentru om alegere, ori posezi pe Dumnezeu ori rămâi cu Nimicul.

Deși trăim în epoca radiofonică, și a marilor progrese tehnice, Cristos nu poate să fie exilat de pe pământ. Ignoranța neagră ce stăpânește creeri tulburi ai multora nu însemnează încă sfârșitul creștinismului. Ba se poate constata, că trăim veacul creștinismului. Lumea de bine dornică de viață, pace și fericire, este în căutarea lui Cristos.

Să căutăm pe Cristos în toată frumuseța, măreția și puterea Lui! El, singur El, Dumnezeu adevărat este pentru noi „cale, adevăr și viață“.

Să lăpădam pe omul vechiu, pentru că de Anul Nou se cer suflete noi!

Dr. Titus Malai

† Valer Branîșce

Anul nou și-a rupt vălul, și ne-a lăsat să pătrundem în tainele lui. În ziua întâiu se aduce de cadou în mod sfidător: Răpirea dintre noi alui *Valer Branîșce*. Ianuarie 1. Sufletul înpetrit al națiunii române se zguduie. Pierderea celui mai vechiu luptător național și a celui mai mult suferitor întemnițat în penitenciarele ungurești din Seghedin și Vaș, ne pune pe gânduri. Oamenii mari trec pragul veșniciei. Tineretul școlilor se agită pentru probleme de bălcu. Frunzașii vieții publice sunt în luptă pe moarte și viață. România, cea mai bogată țară din lume, nu este în stare să-și mulțumească fiii, pe cari îi adăpostește la sinul ei de mamă. În cursul alor zece ani dela Unirea, pentru care Valeriu Branîșce a suferit atât de mult, Țara a sărăcit. Valorile s'au devalvat. Elemente postbelice au ajuns la stăpânire. Iar el, mult suferitorul, a fost delăturat. Numele i-s'a rostit tot mai

rar, iar când i-l pierdem, Neamul își ascunde fața de rușine, de a nu fi știut să prețuiască pe marele *Valeriu Branîșce*.

Caracter integru, om muncitor. Luptător cu demnitate, apărător curajos al neamului. Ziarist consumat. Impăciuitor cu privire la zizania aruncată de dușmanii neamului între celea două biserici.

Respectuos față de marile figuri ale trecutului și înțelegător pentru durerile neamurilor conlocuitoare, Valeriu Branîșce a fost expresia cea mai frumoasă a sufletului românesc. Atari figuri își scriu numele singure în istorie și pierderea lor lasă regrete nu numai în sufletele prietinelor, ci înmoaie și inimile împetrite ale dușmanilor.

A murit un om de omenie. Biserica catolică varsă o lacrimă la mormântul proaspăt al marelui luptător și-i rezervă un loc de cinste în inimile credincioșilor săi.



OMAGIUL EPARHIEI ȘI RĂSPUNSUL PREA SFINȚIEI SALE IULIU LA ANUL NOU.

În urma intervenției chirurgicale, la care s'a supus în 12 Decembrie a tr., Prea Sfinția Sa Domnul Episcop diecezan nu a fost acasă de sfintele sărbători ale Crăciunului și la Anul Nou, ci acestea praznice le-a petrecut — deja ca convalescent — în Cluj. Pentru aceea de Anul Nou Ilustritatea Sa Domnul Dr. Octavian Domide, prepozitul capitular a trimis Prea Sfinției Sale, în numele clerului gremial următoarea telegramă de felicitare și de omagiu:

*Prea Sfințitului Domn
Episcop Dr. Iuliu Hossu
în Cluj*

Str. Avram Iancu Nr. 1.

În numele Capitlului catedral și a întreg Clerului gremial, regretând, că nu Vă putem vedea în mijlocul nostru, Vă dorim An nou fericit cu bine, cerșind dela Pronia cerească reînșănătoșarea completă cât mai grabnică a Prea Sfinției Voastre, pentru ca reîntors la cârma Eparhiei să puteți continua înțeleapta păstorie spre binele sufletelor nemuritoare și înflorirea Bisericii Domnului Hristos.

*Dr. Octavian Domide,
prepozit capitular.*

Răspunzând la acestea cuvinte adânc simțite, Prea Sfințitul a îndreptat către Ilustritatea Sa Domide următoarea scrisoare, plină de sentimente calde părintești:

*Ilustrisime Domnule,
Iubite în Hristos Frate.*

Emoționat am citit bunele urări de Anul nou ce ai binevoit a-mi talmăci în numele Veneratului Capitlu și al întreg Veneratului cler gremial. Mulțumesc din inimă tuturor pentru aducerea aminte și pentru rugăciunile către Preabunul Dumnezeu, singura noastră nădejde. Vă rog, să primiți aceste simțimente de mulțumită și recunoștință și să le talmăciți Veneratului Capitlu și Clerului gremial și tuturor, cari au binevoit a-și aduce aminte de cel, care a fost învrednicit a fi încercat. M'a durut că n'am putut fi în mijlocul credincioșilor și Fraților în zilele de luminat praznic, dar m'am împăcat în voia Domnului și din adâncul sufletu-

lui mulțumesc pentru darul primit întru reînșănătoșire.

Dacă aceste șire vor sosi la vreme — precum nădăjduesc — talmăciți tuturor și bunele mele urări pentru ani îndelungați, plini de dar și cerească binecuvântare, amintind în cadrele predicei de anul nou rugăciunile mele ferbinți către Părintele ceresc pentru toți bunii credincioși, dela prunc până la moșneag. Dar și binecuvântare pentru toți și bună pace. — *Pacea Domnului.*

În numele Domnului să treacă pragul noului an: sfârșitul împreună cu Domnul la orice vreme va fi bun.

Primește, Ilustrisime Domnule, simțimentele mele de frățească dragoste împreună cu cele mai calde urări de bine.

Cluj, la 31 Decembrie 1927.

Episcop Iuliu.

Răspunsul Prea Sfinției Sale a fost celtit de către Ilustritatea Sa de pe anvonul catedralei în ziua de Anul Nou, producând celea mai bune impresii în sufletele credincioșilor îndesuți în biserica arhiplină în aceasta zi, cari s'au îndepărtat dela biserică cu suvenirea unui nou semn al dragostei părintești.

Sfințire de clopot

— Din „Cartea de Aur“ a bisericii din Rebrîșoara. —

Sub domnia tinărilor Rege Mihai I. al României Mari și sub înțeleapta ocărnuire a Prea Sfințitului Domn Episcop al Gherlei Dr. Iuliu Hossu, în ziua de Anul nou 1928 s'a sfințit ultimul și cel mai mare dintre cele cinci clopote rechiziționate în războiul mondial din parohia Rebrîșoara.

Clopotul comandat dela turnătoarea de clopote „Novotni și Fiul“ din Timișoara, în greutate de 301 kgr. a sosit în gara din loc la 20 Decembrie 1927 și s'a adus în comună cu trăsura cu 2 boi alui Vasile Purcelean, alui Cirilă însoțit de pruncii școlari dela școala primară din loc sub conducerea corpului didactic: Macedon Ciuta directorul școalei, Dumitru Irini și Nicolae Burduhos învățători, cu stindare și cântări bisericești și naționale.

Actul sfințirii s'a oficiat în ziua de Anul nou prin preoții locali: Reverendisimul domn Antoniu Precup, paroh, protopop și arhidiacon-onorar, Ioan Mihalca preotul

al doilea la biserica din valea Ghersa, lectorizând Emil Irini cleric de an IV., fiind de față bătrânul cantor de 76 ani Iacob Teran și cantorul al doilea pentru valea Ghersa, Ștefan Bohai.

Prețul clopotului 58.000 Lei, plus spese 219 Lei, s'a acoperit din oferte benevole dela credincioși. Contribuenții cu sume dela 500 Lei în sus se consideră ca patrinii „nași” a-i clopotului.

Aceștia sunt:

1. Dr. Artemiu Mureșan, jude de Ocol, locuitor în Năsăud, contribuind cu 2000 Lei.

2. Macedon Linul, profesor la Liceul Alex. Odobescu din Bistrița și soția Eugenia Greavu cu 500 Lei ambii contribuenți originali din Rebrîșoara.

3. Văd. Mihaela Raveca și fiii Ioan, preotul al 2-lea din Ghersa, cu soția Cornelia Prîdea și Traian, secretar al „Fondurilor Grănicerești” din Năsăud cu 1500 Lei.

4. Ciuta Ionică și Matrona cu 1000 Lei.

5. Linul Ioan și Laura cu 1000 Lei.

6. Bodiu Ioachim și Valeria Pop, înlocuind pe repausatul lor tată și socru Ioachim Pop, fost cantor bisericesc, care la moartea s'a a oferit în favorul fondului de clopote 1000 Lei, și următorii: Anix Leon (botica) și Raveca, Ciuța Macedon inv. și Victoria, Irini Dumitru inv. și Elisabeta, Buzilă Nicolai făt. bis și Onița, Roș Ștefan colecător comunal și Ludovica, Teran Toader cojocar și Clementina, Moldovan Petru secretar com. Moldovan Dumitru și Raveca, Sârb Ioan și Firoana, Roș Ioan I. Petri și Ana, Varvari Dumitru și Elena, Varvari Valeriu și Ana, Burduhos Nicolae (pupu) și Măriuca, contribuind fiecare pe-reche căsătorită cu suma de 500 Lei.

Clopotul s'a ridicat în turn prin monterul Betze Constantin, ajutat de măestrul lemnar Ioan Pop alui Pantilimon și s'a predat în grija bătrânului clopotar de 84 ani, Doboca Andrei.

Aceste șire dictate de Reverendisimul Domn Antoniu Precup, paroh, protopop și archidiacon onorar le-am scris eu în „Cartea de Aur” a bisericii gr. cat. din Rebrîșoara, în ziua de 2 Ianuarie 1928.

Emil Irini cleric în cl. IV.

Diverse.

Prea Sfinția Sa, Părintele Episcop Iuliu trecând cu foarte bună reușită peste operația, la care — precum am anunțat în numărul trecut — s'a supus în 12 Decembrie a. tr. deja s'a reînsănătoșat complect și Joi, în 12 c. cu trenul de după masă s'a reîntors la reședință.

La gară Prea Sfințitul a fost așteptat de întreg Veneratul Capitlu, clerul gremial și de corpurile profesionale dela Academia de Teologie și dela școalele noastre normale diecezane, în numele cărora Ilustritatea Sa Dr. Octavian Domide, prepozitul capitular a adresat Prea Sfințitului câteva cuvinte de bun sosie, exprimând bucuria tuturor pentru reînsănătoșarea, atât de mult dorită și așteptată nu numai de cei cari au ieșit să-L întimpine, ci de întreaga Eparhie. — Prea Sfinția Sa vădit emoționat de aceasta intimă manifestație de dragoste fiească, ce l-a făcut-o gremiul, a adresat tuturor celor prezenți câte un cuvânt de mulțumită și-apoi în mijlocul uralelor de „Trăiască” a plecat spre reședință.

Adunarea despărțământului „Astrei”. În sala cinematografului din localul „Coroana” la 15 Decembrie a. tr. circumscripția „Astrei” din loc și-a ținut adunarea generală.

Domnul președinte, Reverendisimul canonic Grigore Pop, prin felul D-sale familiar deschide ședința prin o vorbire în care insistă mult asupra culturii, ce trebuie dată țăranului nostru ridicându-l la nivel prin învățăminte de agricultură rațională.

După subiectul vorbirii — caracteristic prin haina modestă a vorbelor și prin sinceritatea expunerii — se aud simpatice aplauze. Apoi se trece la chestiile Asociației: alegeri, dări de seamă etc. Dl. vicepreședinte Dr. E. Precup, directorul liceului „Petru Maior” închide ședința, întins, prin cuvinte frumoase adresându-se preoților și învățătorilor — factori moralo-culturali — arătând menirea lor idealistă.

La finea ședinței se execută următorul program din partea teologilor:

1. Imnul „Astrei” cor.
2. „Gloria în excelsis” quartet cântat de teologii: Cerghi, Ilieș, Dragomir și Chișiu.
3. „Doina” poezie de G. Coșbuc, recitată de G. Blaga.
5. „Die ehre Gottes aus der Natur” quartet la violină, executat de Cosmuța, Radu, Breban și Șuteu
6. „Ștefan cel mare”, poezie de V. Alexandri, recitată de G. Dunca.
7. Dsumka: „Volkslanz”, executată sub conducerea clericului Cosmuța de orchestra Societății „A. Șincai”: Radu, Breban, Șuteu, Dragomir, Olteanu, Cerghi, Ilieș, Aciu, Chișiu, Török, Costea și Pop Miron.

Punctul 4 a fost dat de școala normală de fete prin „Corul damelor din valsul fantoma”, cântat foarte frumos.

Programul, ca de obicei, a fost foarte frumos și a plăcut foarte mult. *Cin.*

Cardinalii noi. În Conzistorul secret din 19 Decembrie a. tr. Prea Fericitul Părinte Papa *Pius XI.* a creiat cinci noi Cardinali, cărora în Conzistorul solemn din 23 Decembrie a. tr. le-a așezat bereta roșie: semnul înaltei demnități ecleziastice, la cari au fost ridicați. Noul Principi purpurați ai Bisericii sunt următorii:

1. **Segura y Saenz Petru**, arhiepiscop de Toledo și *primatele Spaniei*, născ. în Corazo în 1880. A fost profesor de drept canonic la universitatea de Burgos în 1909, episcop auxiliar de Valladolid la 1916, episcop de Coria la 1920, metropolit de Burgos în 1926. În acest an a fost numit *primate* al Spaniei și arhiepiscop de Toledo.

2. **Binet Ch. Henri**, arhiepiscop de Besancon, n. în Iuvigny, în 1869, preot în Soissons și Gîzy, apoi profesor la facultatea teol. din Soissons (1895), în cursul războiului mondial a fost mobilizat și distins, în 1919 vicar general în Laon, în 1920 episcop de Soissons. În acest an trece ca arhiepiscop la Besancon.

3. **Ronleau Felix**, arhiepiscop în Quebec (Canada), călugăr Dominican, născ. în Isle Verte (Diec. Rimonski, Canada) în 1866; votul solemn l'a depus în 1891, prior în Ottawa la 1900, provincialul Canadei la 1919, episcop de Valleyfield în 1923, metropolit de Quebec în 1926.

Lépicier Alexis, arhiepiscop titular de Tars, călugăr Servit, n. Vaucouleurs (diec. Verdun) în 1863, noviciu în Londra (1878), preot în 1885, totatunci și măestrul noviciilor din Anglia, profesor la Propaganda în 1895, procuratorul general al ordului în 1901, prior general 1923, consultorul Propagandei (1900), al Comisiei pentru revizuirea sinoadelor provinciale (1904) al comisiei pentru codificarea dreptului bisericesc (1905), al comisiei pentru studiile biblice (1905), al Congregației sacramentelor (1908) Numit arhiepiscop titular de Tars în 1924, vizitator apostolic al dieceselor din Indiile orientale totatunci, cu sediul în Bombay.

5. **Serédi Iustinian**, arhiepiscop ales de Strigonia (Esztergom) și *primatele Ungariei*, călugăr Benedictin din Pannonhalma, născ. în 1884 în comuna Deáki lângă Pozsony, din părinți săraci, cari au avut unsprezece copii, dintre cari cel mai mic a fost actualul Cardinal. La etatea de 17 ani întră în ordul Sfântului Benedict din Pan-

nonhalma, de unde este trimis la Roma pentru studiile teologice. Ia Doctoratele cu distincție strălucită la Universitatea Sant Anselmo, unde — după ce în 1908 este hirononit întru preot — recunoscându-i-se calitățile științifice înalte și rare, în același an i-se încredințează catedra de Drept canonic.

Indată este ales în Comisiunea pentru editarea Codicelui Dreptului Canonic, al cărei suflet era de-atunci, fiind cea mai puternică autoritate în comisie pe tot timpul lucrărilor. Războiul îl ajunge în Roma, unde petrece tot timpul în Vatican, fiind proximal ajutor al Cardinalului Gasparri. În 1918 sub tutela Spaniei vine în Ungaria, este preot militar, pentru că în 1919 să fi rechemat la Roma, fiind nevoie de muncii neobosite la publicarea izvoarelor, pe cari se bazează Dreptul canonic: o muncă uriașă de 14 volume mari, care — așa zicând — din fir în păr a fost lucrată de el. Din 1923 conduce cursurile speciale de arhivistice din Vatican și este membru la aproape toate comisiunile romane. După moartea Cardinalului Csernoch, fostul *Primate* al Ungariei, din simplu călugăr Benedictin este ridicat la demnitatea de Cardinal și arhiepiscop de Strigonia: cea mai binevenită și mai avantajoasă alegere pentru Biserica, ce a putut-o face Sfântul Scaun la completerea acestui scaun arhieresc.

Iezuitul P. Olasz la Gherla. La 10 l. c. în localitate, dela amvonul bisericii Franciscanilor, a vorbit unui public mare, vestitul conferențiar P. Olasz S. J.

Tema, pentru care face apostolat în diferite orașe ale Ardealului este grija pentru tinerimea adultă, în etapa pubertății, dela 12—24 de ani. O problemă de domeniu pastoralității creștine moderne.

Cu elocvența și originalitatea caracteristică tânărul Pater pleacă dela tragedia poetului Ady, robit de patimi, mai cu seamă de „vin și de femei”, până la zdruncinarea totală fizică, morală și intelectuală. Vizează în locul întâi pe băieți în etapa fragedei tănerețe, bazat pe un adevăr accentuat de pedagogul Rousseau, că dacă bărbaii sunt buni și femeile devin așa. Ca pildă, dacă azi bărbaii nu ar lua în căsătorie pe fetele cu păr scurt și haine scurte, imediat toate ar purta păr până la pământ și crinolină.

Stabilește calitățile specifice etății în plină dezvoltare a copiilor. Sensibilitate excesivă, rezerva, prietenia cu cei de aceeași vârstă, seriozitate instantanee, stângăcie, veselie simulată, umor „studentesc”, dubii dogmatice, cari toate dau băiatului aspectul unui mușiroi de furnici răcolite.

Cere educatorilor, în locul întâi părinților și mai cu seamă mamelor o tactică

specială, o înțelegere a sufletului în plin marș de trecere dela copilărie la bărbăție. Și aceasta, pentru că altfel ne putem pune cu o direcție greșită în democrație, o dezorientare fatală, un final de decadentă și ruină morală, înfrățită cu imbecilitatea de ordin intelectual.

Atrage atenția educatorilor privitor la atmosfera pesimistă creiată azi în literatură, teatru, arte plastice, presă etc. de curentele destructive anticreștine și pune bazele singur solide ale educației după inima lui Isus Cristos. (Time).

O societate anglicană recunoaște autoritatea Papii. Pe zi ce trece se adună tot mai multe dovezi de reapropierea Anglicanilor de Biserica adevărată. O societate istorică anglicană, zisă a S. Thoma din Canterbury, își câștigă merite în apărarea autorității papale. De curând, D-rul Scott, membru al acestei societăți, și-a trecut la Universitatea din Oxford teza cu subiectul „Supremația Papii acceptată de Conciliul dela Eies”. Ziarul Tablet observă, că un istoric catolic n'ar fi putut dovedi cu mai multă limpezime și temeinicie neclintita dovadă a autorității Sfântului Părinte.

Tezelor, după vechiul obicei universitar, păstrat cu sfințenie în Anglia, le urmează dezbateri. După citirea lucrării istorice a D-rului Scott o discuție curtenitoare și prietenească avu loc între cei de față — printre cari și câțiva călugări din învățatele ordine ale lezuiților și Dominicanilor. Astfel o lucrare științifică a unui anglican, încheagă o înțelegere între catolicii și cărturarii anglicani, doritori să iscodească adevărul ne-turburat de prejudecăți.

O carte binevenită.*

Astăzi tot mai mult se vorbește despre o școală activă, cu o nouă îndrumare, sănătoasă, pentru vremurile nesigure și dușmane ori cărui activism ideal. Înzădar, însă, se va accentua activismul cât de larg în toate terenele școlii, dacă acesta nu se va răzumi pe un activ sufletesc creștin, bine închiegat, se va destrăma... Toată știința toată cultura, care astăzi par'că a ajuns și ea o unealtă de speclă, fără suflet creștin, e ștearpă, ireală și rămâne un non sens al activității omenești... „De suflet conștient, creștin, printr'o stăruitoare educație, are nevoie și satul și orașul românesc, — zice Ion Agârbiceanu. — Oameni cu cultură mare avem destui, dar vedem, că ei nu ne

*) Manual de cateheze practice pentru învățământul religioasă în clasele I. și II. din școala primară. Gherla 1927.

Dăm cu plăcere loc acestor rânduri, venite din provincie, cu atât mai vârtos, că deja este sub tipar și în curând va apărea și volumul II. și III. al acestui „Manual”, indispensabil pentru buna catehizare a școlărilor dela școlile rurale. (Red.)

pot mântui de însușiri și moravuri otrăvitoare. Să vie oameni cu credință mare =

Și, activul sufletesc are menirea de a-l da Biserica cu apostolii, cu preoții săi. Acestia vor pune pietricelele la edificiul vieții sufletești al neamului, ei vor fi sâmbătorii stăruitori și harnici sâmbânând sâmbânța cea bună a învățăturilor creștine.

Unde prinde mai bine rădăcina aceasta sâmbânță, decât în sufletul tinerimii „cu aripi trandafirii larg desfăcute spre nemărginirea viitorului”? Acest suflet al tinerimii, care e izvorul tuturor posibilităților, trebuie mântuit și condus la lumina cea adevărată a Evangheliei prin negura și haosul vremurilor de astăzi. Indrumare în spirit evanghelic, activism evanghelic e lozincă în educația generațiilor viitoare.

„Dar, atât spiritul, cât și metoda actuală în învățământul religios, — zice un pedagog al nostru, — sunt în antagonism cu înclinările fundamentale ale sufletului copilăresc.” (Nisipeanu, Religia pentru copii pag. 11). Ca și predica, care îmbracă clișeuul vechiu de „predică spărietoare”, așa și cateheza, astăzi de cele mai de multe ori, a devenit o tortură, o brutalizare a sufletului copilăresc.

Observând formalismul sec, din „paginile negre” ale *învățământului religios*, cu verbalismul gol, „Un fost păstor sufletesc-catehet”, care e părintele canonic Dr. Victor Bojor, s'a gândit să ne dea un „Manual de cateheze practice” pentru clasele I. și II. din școala primară.

Iată o carte la timp și binevenită!

„Am socotit să fac, prin aceste lecțiuni de cateheză, — zice autorul, — un serviciu bun fraților preoți”. Fie încredințat părintele-canonic, că în sărăcia actuală de manuale îndrumătoare în studiul religioasă, și aceste manuale cu lecțiuni scurte, cu definiții abstracte, manualul de față umple un mare gol, și într'adevăr s'a făcut un mare serviciu preoțimei noastre.

Nu e lucru ușor a catehiza, și mai ales în școala primară, unde se îmbie cea dintâiu hrană sufletească copilului nevinovat, după cum bine accentuează și autorul Sufletul copilului e atât de gingaș, atât de sentimental, înclinat mai mult spre intuiție, și așteaptă o hrană sufletească, care să-i satisfacă multă curiozitate. Astfel abstractul noțiunea grea, mîntea copilului, o repugnă, ori cel puțin o obosește și plitisește.

Acestea toate le-a avut în vedere autorul, și prin o introducere bine concepută, o dezvoltare aleasă și aplicare potrivită a prelegerilor, manualul sus menționat e un început frumos de îndreptar practic în ale catehezei. Așteptăm cât de îngrabă continuarea lui. *preot Gavril Bichigean.*

Bibliografie.

Calendarele noastre.

La Bibliotecă Diecezană sunt sosite următoarele calendare:

1. *Calendarul dela Blaj. 1928, ediția mare* (pag. 189). Costă Lei 35 — Cuprinde: șematismul tuturor diecezelor române unite, cronica bisericească internă și externă (cu evenimentele mai importante din biserică noastră și din cea catolică), pagini literare cu 1. Rugăciune. — 2. Despre arderea cadavrelor de eppul Al. Nicolescu. — 3. poezia Singur de I. Gârleanu. — 4. Episcopul Mih. Pavel de Dr. C. Suci. — 5. Clopotele de G. Todică. — 6. poezia „Regelui Mihai”. — 7. Răvașul anului. — 8. poezia Preotul de I. Gârleanu. — 9. Sf. Eugenia de E. Todica. — 10. Comoara lui Șofron de A. Melin. — 11. Farmacia de casă. — 12. Diverse (glu e, târgurile).

La început după partea calendaristică se află și un „Scurt îndreptar bisericesc” pentru preoți și cantori pe 1928, de Păr. Șt. Roșianu.

2. *Calendarul dela Blaj 1928, ediția populară* (pag. 139). Costă Lei 20.—. Cuprinde cele din ediția mare, cu excepția șematismului, cronicei bisericești, a poeziei „Preotul” și „Regelui Mihai”, și a traducerei sf. Eugenia. În schimb această ediție mai cuprinde: 1. Necazuri de Petrea Dascălu. — 2. Un nărav urât: Sudalma, de Iuliu Maior. — 3. poezia de când n'au Țigani holdă, de inv. Iuliu Domșa. — 4. Boalele la vițe și leacurile lor. — 5. Danțurile „domnești”. — 6. Ce nu știu plugarii români?

3) *Calendarul Asociațiunii*, întocmit de Horia Petro-Petrescu (pagini 246). Costă Lei 15. — Cuprinsul este foarte bogat și variat. Remarcăm aci: Moartea regelui, despre frică (Dr. Preda), sf. Francisc de Assisi (Dr. Cristescu), Tuberculoza (Dr. Daniello), Semn rău și Moș Irimie (Petrea Dascălu), Racul și broasca (A. Bolcu), Mortul cu ochii deschiși și Patria nu e obiect de precupețit (T. V. Păcățeanu), Puterea obiceiurilor (G. Todică), Boalele lipicioase (Dr. Spărchez), Nunta amănată (H. P. Petrescu), Trei bătați (N. Pora) etc. Mai aflăm în calendar și o mulțime de ilustrații interesante.

4. *Calendarul Național-Țărănesc* (pagini 88). Costul Lei 15.—. Cuprinde pe lângă partea calendaristică și interesante articole istorice și politice, așa: 1. Din trecutul neamului. Scurtă povestire din istoria poporului român din Ardeal până la adunarea dela Alba Iulia. — 2. Din trecutul plugarilor din țara românească. — 3. „Ju-

dețul Someș și frunțașii săi de azi”. — 4. „Deputații și senatorii din județul Someș”. Mai găsim aci și alte bune povești și glume pentru popor, iar personajele politice își au frumoase clișee în calendar.

Toate calendarele sus menționate se expediază la cerere cu ramburs. La comenzi mai mari se fac cuvenitele reduceri.

Librăria Diecezană Gherla.

Posta redacției.

Gh. M. P. — *Năsăud.* Mulțumim pentru atragerea atențiunii, și interesul ce ni-purtați. Precum vedeți, celea trimise le publicăm, dar cu un mic adaos, conform informațiilor mai detaliate, ce le deținem. Ne veți face mare plăcere, dacă manuscrisele Sfinției Voastre vor fi destinate și în viitor pentru noi. Așteptăm!

G. B. — *Năsăud.* Ex Oriente lux. Și avem onoarea și mai des. Puținele puter tinere, dar ambițioase, grupate în jurul nostru, au nevoie de sprijinul tuturor oamenilor de bine.

G. M. Dej. — Suntem în așteptare-celor promise. Din parte-ne vom face tot posibilul, să vă satisfacem.

Dr. I. T. — Cuvintele măgulitoare și apreciatore ne-au atins foarte plăcut și faptul, că lumea începe a ne „descoperi” — și mai ales cu cuvinte de laudă — ne dă un nou imbold, un și mai viu entuziasm pentru a continua modestul nostru lucru, întreprins cu o însuflețire tinerească, desinteresată și plină idealism trandafiriu. Durere, de multe ori suntem stânjeniți și descurajați de cei, cari nu ne pricep, sau nu vreau să ne înțeleagă. Dar, ceace biată putem, facem „ad maiorem Dei gloriam” și pentru aceea laudele, ce ni-se aduc ne ne fac încrezuți, ci ne încurajază spre îndoită muncă. — Mulțumim. — Referitor la propunerea, ce ne faceți, în proximu număr.

N. A. Copalnic-Mănăstur. — Ne mirăm foarte mult, că ru primiți regulat numerii. Cercați la Oficiul P. T. T. dela Dv: acolo trebuie să fie greșala. Numerii reclamați-am expediat din nou.

Cin. — Nu suntem întru toate de acord. Contrar principiului „Scrieți băieți oricum numai scrieți”, noi suntem de părerea „Scrieți băieți mult, numai scrieți bine”. Manuscrisele, ce ni-se trimit, nu serefnapoiază dealtfel manuscrisele Dv., precum puteți vedea, deși câte odată corectate, ies la lumină, așa, că nu au nevoie să fie „retrimise”.

Mai multora — Numerii din anii trecuți nu-i mai avem. Abia câțiva numerii din 1926 și ceva mai mulți din 1927.

„ȚĂRANUL“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII S. A. GHERLA

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ȚĂRANUL“ s. a. Gherla
— în conformitate cu §-ul 16 din statute sunt invitați la

a II-a adunare generală ordinară

care se va ține în localul institutului în Gherla la 8 Februarie 1928 ora 15 cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație și a Consiliului de supraveghere, despre gestiunea anului 1927.
3. Aprobarea bilanțului și distribuirea venitului curat. Darea absoluturului Comitetului de administrație și Consiliului de supraveghere pe anul 1927.
4. Alegerea Consiliului de supraveghere cu mandat pe 1 an.
5. Ridicarea capitalului social și modificarea §-lui 7 din Statute.

Diracțiunea.

ACTIVA

BILANȚ PER 31

Cassa — — — —		82.489	34
Escont — — — —		4.570.802	
Conturi curente — — — —		145.706	
Bănci — — — —		350.000	
Pro-diverși — — — —		43.265	
Mobiliar — — — —	25.000		
Amortizare — — — —	5.000		
		5.212.262	34

CHELTUELI

PROFIT ȘI PERDERE

Interese de depuneri — — — —		404.064	85
Spese generale — — — —		66.025	50
Salare — — — —		42.000	
Impozite — — — —		24.616	50
Dare de interese de depuneri — — — —		37.246	
Chirie — — — —		18.000	
Amortizare — — — —		5.000	
Profit curat — — — —		60.776	15
		657.729	—

Gherla, la

Consiliul de ad-

Dr. Gheorghe Vidican
președinteTeodor Marțian
vicepreședinte

Dr. Alexandru Ciplea

Dr. Ștefan Pop

Dr. Titus Malai

Am censurat și găsit în

Gherla, la 11

Consiliul de supra-

Eugen Ciungan

Gavril Hodiș

Dr. Dumitru Manu

DECEMVRIE 1927.

PASIVA

Capital social — — — — —			500.000	
Depuneri — — — — —			4.553.020	
Interese transitorii — — — — —			85.000	
Fond general de rezervă — — — — —			13.466	19
Profit curat — — — — —			60.776	15
			5.212.262	34

PER 31 DECEMVRIE 1927.

VENITE

Interese de escont — — — — —			222.250	
Interese de cont curent — — — — —			36.420	
Proviziuni — — — — —			399.059	
			657.729	—

31 Decemvrie 1927.

ministrație*Gheorghe Fornă**Dr. Lazar Marțianu*

consonanță cu registrele.

Ianuarie 1928.

veghere.*Teodor Morariu*

Pentru contabilitate :

Octavian Constantin
contabil autorizat*Dr. Gheorghe Bob**Aurel Pop**Dr. Grigore Strimbu**Augustin Pașca*

A APĂRUT

IN ZILELE ACESTEA DE SUB TIPAR IN:

BIBLIOTECA DIN GHERLA

SERIA I: PENTRU INTELECTUALI. Nr. 1.

APĂRAREA CREȘTINISMULUI

PRIN

UNIREA BISERICILORSTUDIU DOGMATIC, CANONIC, ISTORIC, SOCIAL,
DE ACTUALITATE.

DIN LIMBA ITALIANĂ DUPĂ

P. NICOLAE FRANCO

preot italo-grec unit.

Cu un Supliment: Porniri și mișcări de
Unire cu Biserica Romel, din zilele noastre,
mai ales la Români

Prelucrare de Dr. VICTOR BOJOR canonic

PREȚUL 140 LEI (PLUS 11 LEI PORTO
POSTAL SIMPLU, IAR RECOMANDAT
21 LEI.

Cartea are o extenziune de 384 pagini.

Comandele să se faca la

LIBRĂRIA DIECEZANĂ DIN GHERLA.**CROITORIE PREOTEASCĂ**

IN GHERLA, Str. REGINA MARIA

Cu onoare aduc la cunoștința
Onoraților Domni Preoți, că luând
parte la un curs special de uni-
forme preoțești, sunt în situația
de a pregăti tot felul de**REVERENZI, ȚIMADE, GRECĂ**și haine „CIVIL CANONIC”, cu
prețuri foarte moderate.

Serviciu prompt,

Roagă binevoitorul sprijin cu stimă:

IOSIF BUNEA

croitor român pentru uniforme preoțești.

Mare atelier pentru construcția de

Iconostase

și

Altarecu pictură sacră de icoane
artistice.

Keresztesi S. Tășnad (jud. Sălaj).

Proiecte și schițe servim gratuit, la cerere.

10—7

IN TIPOGRAFIA DIECEZANĂse efectuează tot felul de imprimare, necare
cancelariilor. Cu plăcere luăm la tipar: Opus-
Broșuri, Bilanțe și Anunțuri funebreale, de lo-
godnă și de cununie, Circulare, Invitări, etc.
tot felul de lucrări ce se țin de arta tipografică.**Comandați
LA LIBRĂRIA ANCA**

— Cluj —

„CĂRAREA FERICIRII”Carte de rugăciuni de preotul G. MÂNZAT.
Conține 368 pag. cu 26 capitole mari și dife-
rite rugăciuni la orice ocaziune, fiind apro-
bate de P. S. dl episcop de Gherla Dr. Iuliu
Hossu Nr. 581—1925.

Legată în carton tare pentru școlari 100 L.

„ ” până înă cu cruce aurită 140 „

„ ” piele lux, pe hârtie velină 280 „

„ ” „ ” scl. pentru dame 350 „

Nou! Nou!**„Domnului să ne închinăm”**Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 25 L.
**Predici la morți 60 Lei, — Predici p.
postul mare 50 Lei.****Teatre** paporale 15—30 Lei
școlare 15—30 Lei**Monoloage și dialoge 10—15 Lei.**

Album de modele românești (250 motive) 100 L.

Porto recomandat costă 15—30 Lei.

MARE DEPOZIT DE CLOPOTEdela 25 kg. în sus. Ornate bisericesti. Odăjdii
Prapori etc.**Icoane frumoase**

tot felul în diferite mărimi

In mărime de 33/43 Lei 70

In mărime de 52/40 Lei 100

In mărime de 47/63 Lei 160

In mărime de 74/55 Lei 230

In mărime de 72/100 Lei 650—850

— Cereți preț curent detaliat — 20—12

Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălbănuș